
Marko Klop: 

Oni dan so imeli pri sosedu koline ali 
furcž. Midva z ženo, kajti jaz sem oženjen, 
sva mislila, da naju bodo povabili. Na ta ra
čun sem prepovedal vsako kuhanje obeda. 
Žena pa je svetovala malo krompirja in so
late, češ do večera je dolgo, pa tudi sicer je 
dobro malo jedi, ki želodec razširi. Dal sem 
ji prav. Zlasti, ker mi krompir zelo tekne 
in sem tudi zelo navajen nanj. Ako slučajno 
pri nas jemo kaj drugega, mi mora žena za po 
obedu ali večerji speči vedno še en krompir 
za poslastico, da dobim v usta tisti blažen 
krompirjev okus. Pravijo, da so za poslastico 
torte, pecivo, gibanice in potice, vendar jaz 
sem se že priučil pečenemu krompirju in sem 
zelo zadovoljen. 

Krompir pa je tudi važno hranivo člove
štva in živalstva. Nekateri ljudje ga v velikih 
množinah kuhajo svinjam, v manjših količi
nah ga pa sami jedo. Takole mimogrede bodi 
povedano, midva z ženo sva ga pridelala pol 
tone. Pa je tudi dečko krompir, dečko, da mu 
ni para med pridelki matere zemlje. Povsod 
je na mestu: v krompirjevih hlebcih, v krom
pirjevih žličnikih, v salati, zabeljen, zmečkan, 
nezabeljen, v oblicah cel ali pečen. Kot tak 
je zelo koristna jed zlasti za učitelja, ki živi 
na deželi ter tako rekoč sredi krompirja. 

Zjutraj z ženo vstaneva. Kaj bomo jedli? 
Včasih, ah, včasih je bilo to tako lahko, mle
karica je mleko prinesla, žena ga je skuhala 
in pojedla sva ga. Včasih sem pa tudi jaz, 
medtem ko se je kuhalo mleko, kadil svalčico 
in koval načrte. Sedaj ni več niti mleka niti 
svalčice niti načrtov. Le želodec, neizprosni 
tiran, je ostal. 

Po zajtrku sestaviva krompirjev jedilni 
list. Ta nama ne dela težav zlasti sedaj, ko 
imava pol tone krompirja. Saj res, tudi 200
litrsko kad zelja imava, korpco pcteršilja in 
merico korenja ter 2 litra fižola. Fižol je zelo 
slabo storil na najini njivi, ki jo imava v 
najemu. 

Napačni računi 

Po vsem tem si lahko približno naslikate 
moje razpoloženje, ko sem pri sosedu zasli
šal smrtni klic prašičev. Bil je četrtek, dela 
nisem imel, zato sem spremljal v mislih ubogo 
svinjsko paro na zadnji poti. 

Nekako takole sem si predstavljal. 
Prase je utihnilo — sedaj ga bodo garali, 

nadrgnili ga bodo s smolo, vrgli v arnico, po
lili s kropom in okraspali z verigo in ploče
vinastimi žlicami. Potem ga bodo štirje krepki 
dečki pograbili in odnesli v kuhinjo. Postavili 
ga bodo na noge, prerezali čez hrbet. Prika
zala se bo debela slanina. Potem bodo prere
zali trebuh in vzeli iz njega jetra. Jetra bo 
gospodinja skuhala. Jedli bodo. Nato razrezali 
slanino, jo skuhali in cvrli. Imeli bodo masti, 
mnogo masti. Meso bodo vdimili, nekaj bodo 
vložili v zaseko, nekaj pa bodo surove po
jedli. Tam bom tudi jaz zraven. 

Takole so tekle moje misli in me kruto 
prevarale. Sicer sva oba z ženo proti raznim 
povabilom v vas. Sila pa kola lomi in tako 
prilcgel bi se košček svinjske pečenke po 
tednih krompirjevih obedov. Res da bi lahko 
šla k mesarju. Nerodno nama je hoditi tja 
zlasti, ker sva neko malenkost še dolžna. 

Zasmilila se mi je žena in zasmilil sem 
se sam sebi. Šel sem v vas in kupil 6 jajc. 
2ena jih je spražila čisto na mehko. Kruha 
sva nadrobila. Zelo sva se najedla in bila sva 
zadovoljna.Ker sva pa že bila potratna, sva 
začela računati: Večerja 12 din, obed polovico 
več, t. j . 24 dim, zajtrk pa polovico manj, 
6 din, ves mesec 1260 din in vse leto 15.120. 
Potem obleka, čevlji, rjuhe, blazine, nogavice, 
klobuki, kravate, robci eno k drugemu 6500 
din. Stanovanje 12 krat po 200 din 2400 din, 
drva 8 krat po Km 3 in 4 krat po 3 m3 je 
2880 din. Poleg tega še časopis, knjige, zobo
zdravnik, pot enkrat na leto domov, kako 
skromno veselje, ki si ga že dolgo odrekam, 
1500 din. 

Pred nama leži listič in številke se nama 
smejejo nasproti 15.120 + 6500 + 2400 f 
2880 + 1500 = 28.400. Kaj pa dolgovi, ki jih 
ima povprečno vsak učitelj 5000 din, torej 
je to 33.400? Pa otroci, ki so temelj katoliških 
družin in osnova procvita države? Ali jih ni 
in jih ne bo ali pa bodo lačni. 

Ne trdim, da so moji računi točni. Nekdo 
ima malo večje, drugi ima manjše. Pravijo, 
da je to odvisno od življenjskega standarda. 

Vem pa čisto za gotovo, da ima učitelj 
pripravnik s stanarino in kurivom 1171 din 
mesečnih ali 14.052 din letnih dohodkov. To
rej manjka 19.348 din. Učitelj v deveti sku
pini pa ima približno 3600 din več letnih do
hodkov kot pripravnik in ostane primanjkljaj 
15.748 din. Torej tudi krasna vsotica za člo
veka, ki živi izključno od denarja. — Še tole: 

NekoČ sem bil na nekem predavanju o 
pridelovanju živeža. Tam je med drugim po
vedal predavatelj tudi nekaj o življenjskem 
standardu. Rekel je, da je hvala bogu naš 
standard oziroma so naše življenjske potrebe 
takšne, da hočemo spati v snažni postelji, v 
kateri je najmanj ličje, pregrnjena je z rju
ho, pod glavo damo vzglavnik, pokrijemo se 
z odejo in blazino, kadar je mraz. Tudi spal
ne srajce nosimo. Čez dan imamo oblečeno 
srajco, spodnje hlače, suknjo, telovnik, hlače, 
pozimi majico, na nogah imamo nogavice in 
čevlje. Kadar gremo iz hiše, poveznemo na 
glavo klobuk, pozimi si oblečemo tudi plašč. 
Jemo iz pločevinaste ali porcelanaste posode. 
Zelo radi imamo snažna, okusna in lepo ser
virana jedila. V usta nosimo z žlico in vili
cami, režemo pa z nožem. Radi čitamo dnev
ne novice, knjige in revije, hodimo v gleda
lišče in kino ter si v prostih dneh privoščimo 
kak izlet. Včasih si tudi kravato privežemo. 

V osrčju Azije in Afrike pa baje živijo 
narodi, ki ne čutijo potrebe po snažni po
stelji, temveč ležijo kar na listju in slami. 
jedo surove jedi kar z rokami, zrejo jih bolhe 
in uši. Hodijo nagi in bosi ter si ne privežejc 
kravat. Knjig, revij in časopisov ne čitajo 
niti ne hodijo v kino in gledališče niti se ne 
brijejo in strižejo. 

So pa tudi ljudje — posamezniki, katerih 
življenjski standard je mnogo nad vsem tem 
Natančni so, kar se tiče jedi, pijače, posteljt 
in obleke. Posedajo po kavarnah in nočnih lo
kalih, knjige zelo zametujejo, so pa tudi zelc 
neoporečeni, a imajo slabe živce. 

Kdo spravi vse to v sklad: te letne do
hodke, nas, Afrikance in tiste posameznike 
Res, čudna so pota Gospodova. 


